1 вариант

I. ВЫБРАТЬ ОДИН ВЕРНЫЙ ОТВЕТ

1. Для живых организмов характерна следующая особенность: они способны поддерживать на должном уровне постоянство своего строения и функциональных возможностей. Каким термином называется эта их способность? 


А. Гомеостаз. 
Б. Обмен веществ      В. Раздражимость            Г. Изменчивость
2. Назовите ученого, который первым увидел ячеистое строение растений и предложил называть ячеистые структуры «клетками». 


А. Р. Гук. 



Б. Т. Шванн. 



В. А. Левенгук. 



Г. Б. Браун.

3. Концентрация раствора NaCl равна 0,5 %. Клетки человека поместили в этот раствор. Что будет происходить с молекулами воды? 


А. Будут перемещаться преимущественно в клетку. 



Б. Будут перемещаться преимущественно из клетки. 



В. Перемещаться не будут. 



Г. Будут в равном количестве перемещаться в обе стороны: в клетку и из клетки

4. Назовите вид химических связей, которые формируются между соседними нуклеотидами одной нуклеотидной цепи ДНК. 


А. Водородные. 
Б. Ионные          В. Ковалентные              Г. Гидрофобные
5. Назовите число нуклеотидов, входящих в состав одного кодона ДНК или иРНК, который кодирует (шифрует) одну аминокислоту. 


А.1. 
    Б. 2                                 В. 3                  Г. 4
6. Назовите фазу митоза животной клетки, во время которой происходит расхождение хроматид каждой хромосомы к разным полюсам веретена деления за счет взаимодействия микротрубочек веретена деления друг с другом и с белками первичной перетяжки хромосом. 


А. Анафаза. 
             Б. Профаза              В. Телофаза                 Г. Метафаза
7. Назовите структурный компонент клетки, который имеется у прокариот и эукариот и отсутствует у большинства вирусов. 


А. Эндоплазматическая сеть. 



Б. Наружная плазматическая мембрана. 



В. Митохондрия. 



Г. Лизосома.

8. Назовите количество и особенность расположения желтка в яйцеклетках плацентарных млекопитающих, в том числе и человека. 


А. Много, распределен неравномерно: на одном из полюсов клетки. 



Б. Мало, распределен неравномерно: на одном из полюсов клетки. 



В. Много, распределен неравномерно: в центре. 



Г. Мало, распределен равномерно.

9. В каком ответе все названные химические соединения относят к липидам? 


А. Глюкоза, крахмал, сахароза. 



Б. Стеариновая кислота, прогестерон, холестерин. 



В. Хитин, лейцин, тимин. 



Г. Актин, хитин, урацил.

10. Назовите процесс, осуществление которого непосредственно обеспечивает ферменту АТФ-синтетазе возможность образовывать АТФ в митохондриях. 


А. Движение ионов H+ из матрикса в межмембранное пространство. 



Б. Перенос электронов транспортными белками. 



В. Движение ионов H+ из межмембранного пространства в матрикс. 



Г. Отщепление CO2 и водорода от низкомолекулярных органических соединений
11. Копией одного или группы генов, несущих информацию о структуре белков, выполняющих одну функцию, является молекула:
А. ДНК            Б. тРНК             В. АТФ                    Г. иРНК

12. Белок состоит из 260 аминокислотных остатков. С помощью скольких нуклеотидов в гене закодирована первичная структура этого белка?

А. 130                 Б. 260                 В. 390                            Г. 780

13. Изменчивость окраски у хамелеона – это пример изменчивости:

А. цитоплазматической                                       Б. ядерной

В. модификационной                                           Г. соотносительной

14. Для партеногенеза характерно:

А. частичный обмен наследственной информации через цитоплазму

Б.  развитие зародыша из неоплодотворенной яйцеклетки

В. гибель сперматозоидов после проникновения в яйцеклетку
Г. развитие яйцеклетки за счет генетического материала сперматозоидов

15. Русский биолог Д.И.Ивановский, изучая заболевание листьев табака, открыл:

А. вирусы       Б. простейших          В. бактерии                 Г. грибы 

16. Предположим, что диплоидная клетка содержит 2n хромосом. Какое количество аллелей одного аутосомного гена находится в этой клетке? 


А. 1. 
              Б. n2.                    В. 2. 
          Г. 2n

17. Кто первым сформулировал положение, которое потом принято было называть гипотезой «чистоты» гамет? 


А. Г. Мендель. 
                    В. Н. И. Вавилов. 



Б. А. Вейсман. 
                    Г. Т. Г. Морган
18. В семье, где родители здоровы, родился ребенок, все диплоидные клетки которого содержат не 46, а 45 хромосом. Назовите форму изменчивости, примером которой служит это явление. 


А. Мутационная. 



Б. Комбинативная. 



В. Модификационная. 



Г. Случайная фенотипическая

19. Какое число хромосом находится в соматических клетках дрозофилы? 


А. 4. 
  Б. 6             В. 8                  Г. 10

20. Укажите явление, приводящее к изменению генофонда популяции. 


А.Мутационная изменчивость. 
    В. Модификационная изменчивость

Б.Свободное скрещивание. 
    Г. Комбинативная изменчивость
21. Организм анализируется по трем несцепленным друг с другом признакам. Он имеет генотип AaBbCc и образует определенное число типов гамет, отличающихся друг от друга. Назовите число разных типов гамет. 


А. 3. 
       Б. 2              В. 8.                       Г. 6

22. Что такое микориза?


А. Плодовое тело шляпочных грибов. 



Б. Грибница. 



В. Заболевание, вызванное паразитическими грибами. 



Г. Симбиоз мицелия гриба с корнями деревьев

23. Что из перечисленного ниже характерно для современных плаунов?


А. Мощные корни. 



Б. Крупные листья. 



В. Мутовчатое расположение листьев. 



Г. Длинные ползучие побеги.
25. Назовите число лепестков в венчике цветков растений семейства крестоцветные.


А. 3. 
    Б. 4                В. 5              Г. 6

26. Что из перечисленного ниже происходит в листьях растений днем?
            А. Только фотосинтез. 



Б. Только дыхание. 



В. Фотосинтез и испарение. 



Г. Фотосинтез, дыхание и испарение.

27. Что из перечисленного ниже относится к мужским гаметам голосеменных растений? 


А. Называются сперматозоидами.         
            В. Имеют жгутик

Б. Образуются в пыльцевых мешочках.    
Г. Подвижны
28. Что из имеющегося у ланцетника является признаком, характерным только для хордовых?


А. Замкнутая кровеносная система. 
 В. Глотка

Б. Жабры – участки стенки глотки. 
 Г. Органы выделения
29. К какому классу относят членистоногих, тело которых состоит из трех отделов?
А. насекомые          Б. ракообразные        В. паукообразные            Г. клещи

30. По какому морфологическому  признаку можно отличить млекопитающих от других позвоночных животных?

А. пятипалая конечность                               Б. волосяной покров

В. наличие хвоста                                           Г. глаза, прикрытые веками
II. ВЫБРАТЬ НЕСКОЛЬКО ПРАВИЛЬНЫХ ОТВЕТОВ И ЗАПИСАТЬ ИХ В АЛФАВИТНОМ ПОРЯДКЕ:

1. Голосеменные, как и покрытосеменные, растения:
А. образуют плод с семенами

Б. размножаются семенами                                                      Д. опыляются насекомыми

В.образуют органические вещества                                        Е. цветут хотя бы раз в жизни

Г. в процессе дыхания поглощают кислород
2. Из перечисленного списка животных укажите насекомых, относящихся к одному отряду

А. тли      Б. шмели       В. мухи         Г. саранча        Д. медведки       Е. сверчки

3. Биологическая сущность мейоза состоит в :
А. появление новой последовательности нуклеотидов

Б. образование клеток с удвоенным числом хромосом

В. образование гаплоидных клеток

Г. рекомбинация участков негомологичных хромосом

Д. новых комбинациях генов

Е. появлении большого числа соматических клеток

4. Установить соответствие между признаком животных и типом, для которого эти признаки характерны

ПРИЗНАК                                                                            ТИП

А. сегментированное тело                                                 1. плоские черви

В. слепо замкнутый кишечник                                          2. кольчатые черви

Г. вторичная полость тела

Д. наличие паренхимы между внутренними 

     органами

Е. два слоя мышц под кожным эпителием

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	


5. Установите соответствие между простейшими животными и средами их обитания.

ПРОСТЕЙШИЕ                                                                                 СРЕДА ОБИТАНИЯ

А. радиолярия                                                                             1. пресные водоемы

Б. эвглена зеленая                                                                       2. моря

В. амеба обыкновенная                                                             3. Живые организмы

Г. малярийный плазмодий

Д. инфузория-туфелька

Е. трипаносома

Ж. фораминиферы

	А.
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	
	
	
	
	
	
	


6. Установите последовательность этапов индивидуального развития шляпочного гриба.

А. образование на грибнице плодового тела

Б. созревание в шляпке спор 

В. распространение спор

Г. прорастание спор и образование мицелия

	
	
	
	


III.  ДАТЬ КРАТКИЙ ОТВЕТ
1. Объясните значение партеногенеза.

2. Чем характеризуется явление полиплоидии.
IY. ДАТЬ РАЗВЕРНУТЫЙ ОТВЕТ
3. В чем сущность энергетического обмена веществ.

4. .Как функционирует лизосома.

5. Найти ошибки в приведенном тексте:
1. К классу паукообразных относят скорпионов, сенокосцев, клещей, пауков, насекомых.

2. Самыми древними из класса являются клещи.

3. Для пауков характерно пищеварение вне организма, поэтому у них хорошо развит желудок.

4. Нервная система у пауков лестничного типа, состоит из надглоточного узла и брюшной нервной цепочки.

5. Переносчиком энцефалита является амбарный клещ.

Y.  Решить задачу:

Определить генотипы родителей, потомства и вероятность резус-конфликта при браке резус-отрицательной женщины и резус-положительного мужчины, мать которого была резус-отрицательной.
